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Δυνάμεις και Ελαστική Παραμόρφωση Ελατηρίου – Νόμος Hooke 
 
Θεωρία 
Νόμος του Hooke:  
Οι ελαστικές παραμορφώσεις είναι ανάλογες με τις δυνάμεις που τις προκάλεσαν. 
F = kΔl 
 
Σχέση βάρους – μάζας: 
 W = mg , για το g να χρησιμοποιήσετε την τιμή 10 m/s2 
 
 
Πειραματική διαδικασία 
Όργανα: ελατήριο, 4 μάζες 50 g, άγνωστη μάζα, ζυγός, σύστημα 2 
ορθοστατών με συνδέσμους και λαβίδες, υποδεκάμετρο. 
 
 
Α. Πειραματική επιβεβαίωση του Νόμου του Hooke. 
Α1. Συναρμολογήστε το σύστημα του ορθοστάτη, αναρτήστε το 
ελατήριο και προσαρμόστε το υποδεκάμετρο όπως φαίνεται στο 
σχήμα. Εναλλακτικά μπορείτε να χρησιμοποιήστε και τον δεύτερο 
ορθοστάτη για να στηρίξετε το υποδεκάμετρο.  
(Να το ελέγξει ο επιτηρητής) 
 
 
 
 
 
 
 
 
Α2. Αναρτήστε τις μάζες στο κάτω άκρο του ελατηρίου, μετρήστε την επιμήκυνση του ελατηρίου και 
συμπληρώστε τον παρακάτω πίνακα με τις μετρήσεις: 
 
Μάζα m(g) Δύναμη F(Ν) Επιμήκυνση Δl(cm) 
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A3. Σχεδιάστε τη γραφική παράσταση F – Δl 

 

 

A4. Επιβεβαιώνεται πειραματικά ο νόμος του Hooke; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 
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A5. Υπολογίστε τη σταθερά του ελατηρίου 
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A6. Μετατρέψτε της μονάδες της σταθεράς του ελατηρίου στο S.I. 
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B. Υπολογισμός άγνωστης μάζας 
B1. Αναρτήστε την άγνωστη μάζα στο ελατήριο και υπολογίστε την. 
 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 
B2. Ζυγίστε την άγνωστη μάζα στο ζυγό ακριβείας και υπολογίστε το % σφάλμα της μέτρησης από τον 
τύπο: 
 

𝜎 =
𝑚గఌఐఘ −𝑚఍జఊ

𝑚఍జఊ
100% 
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Γ. Αν το πείραμα διεξάγονταν στην Σελήνη, με τις ίδιες μάζες και το ίδιο ελατήριο, όπου η επιτάχυνση της 
βαρύτητας έχει τιμή gΣ=1,6 m/s2 να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα: 
 
Μάζα m(g) Δύναμη F(Ν) Επιμήκυνση Δl(cm) 
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Δ. Τακτοποιήστε τον πάγκο εργασίας όπως τον βρήκατε.  
(Να το ελέγξει ο επιτηρητής) 
 

Καλή Επιτυχία!!! 
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